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Ausstellung «Zeit für Medizin! Einblicke in die St.Galler Medizingeschichte»

[bookmark: _GoBack]Die Begegnung mit der Geschichte eröffnet immer wieder unerwartete Einblicke in den Alltag früherer Zeiten. Die Ausstellung «Zeit für Medizin!» geht den Entwicklungen von der Klostermedizin des frühen Mittelalters über die Anfänge der modernen Medizin bis zu den Erfindungen des 20. Jahrhunderts nach. Unter den Exponaten befinden sich längst vergessene Zeitzeugen, aber auch einzigartige Dokumente, die nur selten zu sehen sind. Die in der Ausstellung versammelten Objekte vermitteln ein anschauliches Bild der medizinischen Versorgung in Kloster, Stadt und Kanton St.Gallen. Sie erzählen von den einstigen Möglichkeiten der Menschen, wenn es hiess: «Zeit für Medizin!»


Begleitpublikation –Neujahrsblatt des Historischen Vereins
Der Historische Verein des Kantons St.Gallen hat seine Jahrespublikation 2011, das Neujahrsblatt, der Ausstellung «Zeit für Medizin!» gewidmet. Diese Publikationsreihe stellt jeweils wichtige Themen zur St.Galler Geschichte vor. In dieser Ausgabe beleuchten über 20 Autorinnen und Autoren Aspekte der hiesigen Medizingeschichte vom frühen Mittelalter bis ins 20. Jahrhundert. Sie zeigen auf, wie sich verschiedene Heilkonzepte und typische Krankheiten in der Ostschweiz auswirkten, welche Anlaufstellen es im Kloster und der Stadt St.Gallen gab und wie die medizinische Versorgung im Kanton St.Gallen aufgebaut wurde. Neben der Schilderung besonderer Persönlichkeiten wird das Leben im Alltag durch die Beschreibung vieler Einzelschicksale fassbar.

